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De menţionat că personajele
cu măşti din obiceiurile de iarnă poartă
denumirea generică de Urâţi, alături
de aceştia existând şi o altă categorie
de interpreţi, Frumoşii (reprezentaţi
de tineri şi tinere îmbrăcaţi în fru-
moase haine de sărbătoare şi mani-
festând un comportament lipsit de
stridenţe). Aceste personaje par a fi
elemente contradictorii. Fără a se ur-
mări anularea unuia din cele două
grupuri, relaţiile dintre ele se realizează
lă-sându-le pe amândouă să vieţuiască
într-o continuă tensiune. Aşadar, ar-
monia spectacolului nu reprezintă
absenţa, ci echilibrul contrastelor.

Măştile obiceiurilor de iarnă
sunt confecţionate din materiale di-
verse: blană, postav, lemn sau aramă.
Adesea sunt împodobite cu materiale
strălucitoare (poleială, mărgele, hârtie
colorată, cioburi de oglindă etc.). Ele
se pregătesc, în secret, cu mai mult
timp înainte de a fi folosite. De con-
fecţionarea măştilor se ocupă uneori
purtătorii lor, de cele mai multe ori însă
această îndeletnicire o au anumiţi oa-
meni din sat. Munca lor este plătită cu
bani ori cu diferite produse alimentare.

Obiceiul trebuie îndeplinit
corect şi această grijă a impus să se
acorde o mare importanţă formei lor.
Respectul faţă de tradiţie şi grija pentru
forma obiceiurilor au făcut ca în satele
cu viaţă tradiţională, anumite persoane
cu aptitudini şi interes să se speciali-
zeze în pregătirea jocurilor cu măşti.

Ca acte de comunicare, jocu-
rile cu măşti au un limbaj complex, în-
sumat din îmbinarea exprimării ver-
bale cu cea muzicală şi coregrafică, cu
cea gestică şi mimică ori cu diverse
reprezentări clasice. Toate aceste sis-
teme de comunicare nu numai că se
întrepătrund, dar se determină şi se
completează reciproc, asumându-şi
concomitent, succesiv sau alternativ,
sarcina susţinerii mesajului exprimat
de respectivele manifestări folclorice.

Muzica şi dansul sunt nelip-
site în spectacolele jocurilor cu măşti.
Ele însufleţesc evoluţia diverselor per-
sonaje, dau un ritm susţinut acţiunii
„scenice”, constituie fondul dinamic
al momentelor de pantomimă. În cele
mai multe cazuri coregrafia specta-
colelor cu măşti este luată din reperto-
riul petrecerilor ţărăneşti care au loc în
zilele de duminică. Ritmurile de bază
ale dansurilor sunt ritmuri binare şi se

încadrează de cele mai multe ori în
măsura 2/4. Se întâlnesc multe con-
tratimpuri, iar în unele situaţii accen-
tele din aceste ritmuri se deplasează
prin sincope. În afară de ritmurile
binare se întâlnesc şi ritmuri ternare în
măsurile 3/4 (Jocul de tipul „Muşama-
ua”), 3/8 („Hora de mână”), precum şi
ritmurile binare în subdiviziune terna-
ră în măsura 6/8 (horele bătrâneşti).

Muzica spectacolelor cu
măşti o constituie de regulă melodiile
dansurilor amintite mai sus, melodii
de o construcţie simplă, formate din 2,
3, 4, sau chiar mai multe fraze melo-
dice, fiecare având 4 sau 8 măsuri. In-
strumentele folosite de preferinţă în
aceste ocazii sunt fluierul, cimpoiul,
cobza, vioara, ţambalul mic, trompeta.
În ultima vreme, jocurile cu măşti sunt
însoţite de formaţii cu un număr mare
de instrumentişti, uneori chiar de fan-
fare.

În prezent, scenariile obi-
ceiurilor tradiţionale româneşti sunt,
de bună seamă, sensibil schimbate.
Mai putem vorbi de reminescenţe
arhaice, de unele secvenţe cu caracter
ritual sau de prezenţa, ici-colo, a unor
obiecte şi gesturi magice.

Marea lor rezistenţă în timp,
dăinuirea până în zilele noastre a obi-
ceiurilor tradiţionale (implicit a celor
legate de sărbătorile de iarnă) îşi are
explicaţia în capacitatea de a suporta,
în cadrul evoluţiei lor, a unui proces de
mutaţie funcţională treptată, exprimat
sintetic prin pierderea valenţelor ritu-
ale, accentuarea valenţelor ceremoni-
ale şi, în ultimă instanţă, a celor
artistice. Fenomenul a fost bine sur-
prins de savantul român Mircea Eli-
ade, care sublinia că demagizarea
este unul din aspectele esenţiale ale
evoluţiei obiceiurilor populare.

La începutul lunii noiembrie a
apărut primul număr al publicației Filialei
„Marius Mircu“ a Uniunii Ziariștilor Profe-
sioniști, Context. O revistă consistentă, care
încă de la prima apariție confirmă țintele
dezvăluite de Ștefan Radu, redactorul-șef, în
editorial: „Context“ ne dorim să fie o publi-
caţie a jurnaliştilor băcăuani, o tribună liberă
unde să se exprime toţi colegii noştri. Va fi,
sperăm, un spaţiu de dezbatere pentru pro-
blemele breslei, dar şi pentru cele ale comu-
nităţii în care trăim. Aici îşi vor găsi locul
textele care, din diverse motive, autorii nu au
dorit să le publice în alte părţi. Vom fi atenţi
cu specii vitregite de presa ultimelor ani pre-
cum reportajul sau pamfletul, vom da priori-
tate şi faptului pozitiv (contrar părerii că
„doar trenul care întârzie este o ştire, nu şi
cel care vine la timp!”), mai ales că trăim vre-
muri în care normalitatea a devenit fapt
excepţional. Şi, mai ales, nu vom ignora de-
rapajele economice, politice, morale sau de
altă natură pe care le sesizăm în jurul nostru.
Singurii „stăpâni“ sunt cititorii şi conştiinţele
noastre. De asemenea, „Context“ dorim să
devină spaţiul jurnalistic pentru „antrenarea“
noii generaţii de aspiranţi la această profesie.
Deschidem paginile noastre pentru tinerii din
facultăţile băcăuane care doresc să-şi ascută
peniţa pe subiectele care-i framântă. În su-
marul celor 146 de pagini întâlnim semnă-
turile ziariștilor Cornel Cepariu, Liliana Ado-
chiței, Silvia Pătrășcanu, Mihai Buznea, Elena
Țintaru, Leonard Popa, Ștefan Olteanu, Dan
Sion, Gheorghe Bălțătescu, Gheorghe Baltă,
Ovidiu Pauliuc, Roxana Neagu, Ioan Enache,
Cornel Galben, Eugen Verman, Florin Cră-
ciun, dar și altele, precum cele ale lui Vilică
Munteanu, Mihaela Băbușanu, Ioan Dănilă,
Victor Eugen Mihai, Dorin Dodiță, Ioan
Bîșcă, Adrian Gheorghiu, Vasile Doroș, Ro-
mulus Dan Busnea, Marius Manta ș.a. Îi
dorim viață lungă și condeie agere!
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